

# ЗАРПЛАТЫ УЧИТЕЛЕЙ СРАВНЯЮТ СО СРЕДНЕЭКОНОМИЧЕСКИМИ

На днях во Владикавказе состоялось выездное совещание заместителя Полномочного представителя Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Сулеймана Вагапова, посвященное модернизации образования в Российской Федерации. В совещании под названием "О ходе реализации проекта по модернизации региональных систем общего образования и повышения заработной платы учителей в субъектах Российской Федерации, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ" приняли участие директор Департамента регионального развития Министерства образования и науки РФ Сергей Кравцов, заместитель Председателя Правительства РСО—А Сергей Таболов, заместитель директора ФГАУ "Федеральный институт развития" Сергей Моныхов, министры и заместители министров образования республики СКФО.

В своем докладе о реализации проекта Сергей Кравцов отметил, что до 1 августа по проекту по всей стране было перечислено 20 млрд рублей. Плюс еще 8 млрд рублей составят вливания до конца 2011 года. До 20 февраля 2012 года на реализацию проекта планируется перечислить еще 30 млрд рублей, а всего до конца 2012 года бюджетные отчисления на модернизацию образования в РФ составят 60 млрд рублей. В случае выполнения соглашений по использованию субсидий в полном объеме, в следующем году их объем будет увеличен в три раза. При этом Сергей Кравцов отметил, что не все субъекты РФ укладываются в сроки по использованию субсидий. А погашение их в полном объеме является необходимым условием увеличения финансирования в следующем году. Кроме того, мониторинг реализации проекта показал, что доля субсидий,

направленных на оплату труда учителей школ и работников других образовательных учреждений, а также на повышение квалификации педагогов, должна быть выше, чем есть на сегодняшний день. При этом средняя зарплата учителей должна быть приведена в соответствие с заработной платой по экономике. На практике самой высокой долей в затратах на модернизацию являются вложения по статьям приобретения оборудования и транспортных средств. В вопросе о закупке оборудования необходимым условием должно быть заключение договоров с фирмами, гарантирующими поставку качественного оборудования с обязательной документацией на гарантийный ремонт и последующее сервисное обслуживание. Между тем, в соглашениях с субъектами РФ строго оговорено, что для капитального ремонта учреждений образования субсидии не предус-

мотрены. Среди расходных статей значатся также затраты на пополнение фондов библиотек. И, что немаловажно, информация по погашению субсидий, поступающая в центр для мониторинга, должна быть объективной, прозрачной и должна отражаться на сайте министерства образования и науки республик. Для полноты картины по ходу реализации проекта в Минобрнауки РФ существует "горячая линия", куда могут обращаться работники образования по интересующим их вопросам модернизации образования страны.

По мнению Сулеймана Вагапова, использование выделяемых средств по назначению позволит значительно омолодить педагогические кадры и повысить уровень их квалификации, что является обязательным условием для повышения качества образования в России.

По статьям расхода средств

отчитались и представители республики СКФО. Так, в Северной Осетии на закупку оборудования затрачено 113800 тыс рублей. Инвестиции на улучшение инфраструктур школ составили 102000 тыс рублей. На повышение заработной платы учителей выделено 108 000 тыс рублей, средний уровень зарплат составил 12 тыс. 570 рублей. При этом планируется довести среднюю зарплату педагогов до средней зарплате по экономике республики. В процентном отношении заработная плата педагогов повысилась на 11%. Заработная плата других педагогических работников с 1 июля 2011 года увеличилась на 6,5%. Аналогичное повышение с 1 октября ожидается для всех работников образования РСО—Алания.

Светлана УРТАЕВА.  
"СЛОВО".

## Традиции и обычаи

# СОВРЕМЕННАЯ ОСЕТИНСКАЯ СВАДЬБА

Древняя культура осетинского народа неизменно вызвала и вызывает интерес не только у отечественных, но и у зарубежных путешественников, деятелей культуры и ученых. Седьми традициями пронизана вся современная жизнь осетин. Сквозь века и невзгоды бережно пронесли они неотъемлемую часть своей культуры: древние обряды и обычаи. В этом наследии сосредоточена тысячелетняя мудрость далеких предков, которую свято чтут и соблюдают.

Писатель и археограф XIX века Н. Г. Берзенов заметил, что обычаи осетин заменяют законы: "Осетин, нарушив общечеловеческие права, никогда не нарушит обычая".

Один из крупнейших российских ученых М. М. Ковальский в своем двухтомном труде "Современный быт и древний закон осетин" писал о том, что общественная жизнь осетин на протяжении веков регламентировалась традиционными обычаями, этими неписаными законами, передававшимися из поколения в поколение. Все в жизни осетинского народа совершалось согласно обычаям, в том числе и семейная жизнь.

Еще в XVIII веке исследователи стали уделять пристальное внимание научному изучению истории Осетии. Они отмечали самобытность культуры народа и указывали как на "кавказские черты" осетин, так и на их явное загадочное отличие от соседних народов. В это время появляются и первые подробные сведения о семейно-обрядовой жизни нации.

Во второй половине XIX-начале XX веков начинают свою деятельность по изучению обрядов и обычаев своего народа представители осетинской демократической интеллигенции. В работах осетинских просветителей Дз. Т. Шанаева, С. В. Жускаева, С. В. Кокиева, Б. П. Гатиева, Г. М. Цаголова, Н. Цаллагова, М. А. Мисикова, К. Л. Хетагурова и других имеется немало ценных сведений и научных характеристик осетинской семьи.

В послереволюционный период, когда доступность образования полностью раскрыла творческий потенциал небольшого народа, из его среды выходят талантливые ученые. Многие национальные исследователи внесли огромный вклад в осетиноведение, посвятив свои научные работы народным традициям и их истокам. Труды современных ученых Г. А. Кокиева, З. Н. Ванеева, Б. А. Калоева, А. Х. Магомедова, В. К. Тотрова, Х. В. Дзугева, В. С. Уарзиати и других представляют огромную ценность для отечественной и мировой науки. Темы возникновения семьи и брака, развития семейных отношений, традиционных семейно-родовых обрядов и связанных с ними верований всегда интересовали служителей науки, находя отражение во многих научных исследованиях.

Семья как уникальное явление общественной жизни народа накладывает глубокий отпечаток на развитие любого индивида. Именно в семье протекает основная часть жизни, удовлетворяются почти все человеческие и общественные потребности личности. Возникновению семьи предшествует выбор брачного партнера, который в условиях патриархально-родовых пережитков досоветского периода зависел от воли родителей.

*Обычное право (правовой обычай) — это система норм, основанная на обычаях (неписаном правиле поведения), регулирующая социальные отношения в развивающемся обществе. У народов Северного Кавказа нормами обычного права являются алаты, которые выступают как устное обычное право, проявляясь в их духовно-нравственных и этносоциальных отношениях и ценностях.*

По обычному праву осетин XIX века минимальный брачный возраст юношей составлял 15—16 лет, девушек — 12—14 лет. С этого возраста они уже могли выходить на общественные танцы и игры, которые устраивались во время праздничных мероприятий по поводу свадьбы, рождения сына и торжества, посвященного общеосетинским святым (дзуарам). В большинстве случаев здесь и происходила первая встреча будущих супругов.

После Октябрьской революции в 1917 году в соответствии с Декретом "О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния" брак становился возможным по достижению женщинами 16 лет и 18 лет — мужчинами, а также при взаимном согласии будущих супругов.

Сегодня в результате изменения жизненного уровня общества меняются и взгляды людей на брак. В настоящее время мужчины заключают браки в возрасте 22—25 лет, женщины — в 18—22 года.

## СВАТЫ

(Минаэвэрттæ)

Наступает день, когда родственники жениха всесторонне рассмотрели, обсудили и, наконец, одобрили кандидатуру предполагаемой невесты. Теперь предстоит совершить следующий шаг к свадьбе — **минаэвэрттæ** эвэртиты (послание посредников).

*Сватовство как часть свадебной обрядности всегда считалось непостоянным и ответственным делом: успех переговоров зависел именно от усилий минаэвэрттæ. В традиционной осетинской обрядности свадебного цикла этим термином обозначались сваты (букв: посредники). Сваты должны были убедить родню девушки, что сей молодой человек — самый достойный жених для их дочери. Помимо этого, в прошлом посредники собирали информацию о приданой невесты. Именно через минаэвэрттæ жених иногда узнавал подробности о внешности и характере невесты, которую ему самому дозволено было лицезреть лишь после бракосочетания. На заключительном этапе сватовства посредники обговаривали размер брачного выкупа.*

Минаэвэрттæ влияют и на организацию всего предсвадебного цикла, связанного с выполнением целого ряда обычаев и соблюдением многочисленных обрядов. Именно поэтому к выбору сватов подходят очень ответственно, и столь серьезные обязанности возлагаются на наиболее авторитетных мужчин, с высоким общественным положением. Вместе с тем посланники должны в совершенстве знать народные обычаи, обладать мудростью, красноречием, сдержанностью и терпением. Не лишним бывает чувство юмора и остроумие. Обычно делегация минаэвэрттæ состоит из трех-пяти мужчин. Это могут быть дяди жениха по отцу и матери, соседи или близкие друзья родителей.

Семью девушки о своем приходе минаэвэрттæ предупреждают заранее через общего знакомого, который вполне может вернуться с ответом: "У нас для них нет девушки" ("Махмæ удондæн чызг нæй"). При известии, что родственники девушки ничего не имеют против, сваты посещают дом родителей невесты.

Визит обязательно происходит в ночь с субботы на воскресенье (хуыцауæхсæв), с наступлением сумерек: летом после 21 часа, а зимой — после 18-и, чтобы избежать людей "с плохой ногой" и "дурным глазом". В осо-



рых случаях посещение может состояться в ночь со вторника на среду (бынатæхсæв — ночь домового). Почетную делегацию встречают не менее достойные люди из числа родственников и соседей невесты.

Родители молодых в сватовстве участия не принимают. По другим источникам и согласно нарским сказаниям, отец девушки участвовал в переговорах со сватами. А в состав минаэвэрттæ в отдельных случаях входит даже отец жениха.

Пока для гостей накрывается стол, на первый раз очень скромный, без трех пирогов и других атрибутов праздника, минаэвэрттæ знакомятся с хозяевами, общаются на отвлеченные темы. Гости и хозяева присматриваются друг к другу, и результат переговоров зачастую неизвестен. Сватов и сейчас может постигнуть неудача. Не называя истинной причины, родственники девушки, если их что-то не устроит, могут вежливо отклонить предложение породниться. Причем откажут дипломатично, чтобы не оскорбить гостей. В ход пойдут любые уважительные причины. Например, могут сослаться на юный возраст девушки.

*В Карджине известен случай, когда отец девушки, не давая конкретного ответа сватам, заставил семью жениха семь раз засылать минаэвэрттæ, демонстрируя высокий статус своей фамилии, семьи и незаурядные личностные качества невесты. В прошлом сватовство вообще могло тянуться годами, особенно если сватали девушку из знатной семьи.*

После непродолжительной беседы сватов приглашают к столу.

Приличия требовали дать положительный ответ сватам не ранее

третьего посещения.

Минаэвэрттæ, соблюдая обычаи, тоже не ждут немедленного решения. Они ставят в известность родственников девушки, что через несколько дней придут за определенным ответом. Этот период времени родственники невесты могут использовать для сбора сведений о женихе и его семье.

При втором посещении минаэвэрттæ родители девушки уклоняются от прямого ответа под предлогом, что им неизвестно мнение дочери на этот счет, но радужный прием означает согласие вести переговоры дальше.

Некогда жених, прибыв вместе с минаэвэрттæ, находился неподалеку от дома предполагаемой невесты — на тот случай, если фысымтæ (хозяева) настаивали бы на встрече с ним. Минаэвэрттæ, в свою очередь, могли потребовать, чтобы им представили невесту. В этом случае она заходила в комнату под каким-либо предлогом, например, подать к столу новое блюдо. Представители обеих фамилий должны убедиться, что у молодых нет физических недостатков и в роду будут рождаться только сильные и здоровые потомки.

Сегодня по уважительной причине весь досвадебный ритуал может произойти быстрее и в сокращенном варианте. Например, в тех случаях, когда девушка и парень проживают или учатся в разных городах, выезжают за границу и т.д.

Наконец согласие семьи девушки на заключение брака получено и назначается день сговора (фидыд). С этого момента минаэвэрттæ меняют свой статус и на сговоре выступают уже как фидауджытæ — доверенные лица родителей жениха и посредники при заключении брачной договоренности.

(Продолжение следует).